啸昌潍

蹲点调

□大众日报记者 赵洪杰 杨学莹 于新悦 张鹏

个产值占全国三分之一的动力装 备产业集群,聚集了潍柴动力、雷沃重工、 天瑞重工等6家国家级制造业单项冠军企 一家成长于县级小城的豪迈集团,用 了近30年时间,从一个仅有34名员工、100 万元资产,负债96%的机械维修小厂,发展 成为总资产200亿元、多项产品做到行业第 一的国家级制造业单项冠军企业

在世界高端制造版图上,动力装备产 业集群以及豪迈拥有一席之地,是潍坊发 力制造业"冠军之城"的缩影。潍坊拥有国 家级制造业单项冠军企业19家,省级制造 业单项冠军企业152家、2023年新增46家,总 数和新增数量在山东连续三年获得冠军 -家家"冠军企业"如同一只只斗志昂扬 的"小老虎",在新型工业化道路上奋勇争 ,为高质量发展注入强劲动力,也形成 了值得观察的区域经济现象

个"单项冠军"代表着一 种未来可能。"百虎"啸昌潍,是面对 诸多困难挑战识变应变求变,加快绿色低 本之一。记者主要以潍坊去年新增的单项 冠军企业为观察窗口,挖掘其韧性增长背 后的故事,寻找对高质量发展的有益启示。

"以自身确定性应对形势变化的不确

定性' 逆势增长的内在逻辑

在位于高密的山东泽普医疗科技有限公司, 台类似于电影《流浪地球2》中"外骨骼"机器人 的康复器械格外引人注意。这台"智能步态训练与 评估康复机器人",在跑步机上稳定而有节奏地 "走着",可通过负重、迈步和平衡三要素相结合, 用机械腿带动患者模拟正常人步行,为下肢行走 障碍者提供高度重复的步态训练。

"这款机器人实现了肢体动作和跑台速度的 高度同步,最大限度还原人体真实步态。从设备到 跑台,全部都是我们自主研发的。"公司常务副总 经理柴乐春说,2021年这款康复机器人打破国外十 几年的垄断,单价由进口产品的500多万元降至200 多万元。

面对严峻复杂的经济形势,近两年泽普医疗 却迎来了爆发式增长——在2022年快速增长基础 上,企业去年销售高性能康复医疗器械过万台、营 收过亿元,同比实现翻番。"受疫情影响,全球经济 低迷,客观上给了我们追赶国际高端的宝贵时 间。"柴乐春说,疫情3年全球康复医疗发展迟缓 2020年企业引进国内顶级研发团队,只争朝夕缩小 与发达国家的技术差距,在青岛组建了近60人的研 发中心,突破7个机器人系列产品,申请了十多项 产品注册证、上百项专利,产品销往全球30个国家

受国际经济下行压力影响,市场需求萎缩,订 单数量下滑,而位于寿光羊口镇的山东兄弟科技 股份有限公司,阻燃剂产销量保持了平稳增长态 势——去年各产品产销量比前年增长了5%—10%。 公司总经理郭建树说,兄弟科技28年来始终专注于 溴系、磷氮系高端环保阻燃新材料的科研创新,产 占客户总量的20%,15年以上客户占50%,客户黏性 极强。"市场越不好,越会淘汰那些缺乏技术积累、 研发成功,产品问世之初,客户经常排长队等待。 服务能力弱的企业,让出市场空间给优质企业。' 他如是判断。

近年来,有的国家对华"筑墙设垒""脱钩断 链",给中国企业带来很多困难。位于潍坊高新区 的力创电子科技有限公司,变外部打压为发展机 会——欧美企业核心零部件供不上,国内船舶、重 卡等主机厂迫切需要寻找有研发能力的企业来承 接,这为力创带来了难得的发展窗口期。

了,谁来供货?我们就成了被幸运选中的那个。"公 司董事长王立峰说。其实,"幸运"只是谦词。学电 10年技术储备,打通了电控、机械、液压、软件,突破 了先进发动机智能电控总成系统和关键零部件核 心技术。2020年轻型车"国六标准"实施后,柴油发 动机全行业产生了9个核心零部件,力创参与了其 中的5个

技术追赶的另一面就是成本降低。力创展厅 里,一台头小轮大、长相卡通的拖拉机,吸引了记 者注意。王立峰说,这款智能拖拉机,他们一台卖12 万元,而进口价为27万元,差别就在于核心零部件 是他们自主研发制造的:液压总成的成本是进口 像锅,但实质已有霄壤之别一 部件的1/4;进口电磁阀5000元一只,力创做到了800 元一对。

比起营销、渠道等明面发力,藏在冰山下的 "暗能力"才是竞争的决胜点。做别人做不了的产 品,让力创迎来了高光时刻:疫情3年,大车企纷纷 50亿元。力创的目标是,3年内2家公司上市,5年内 市值过千亿元,2030年收入过千亿元。

"以自身确定性应对形势变化的不确定性" 其中一大确定性就是绿色低碳。1月5日,记者走进 位于潍坊潍城区的山东朝日新能源科技有限公 司,首先映入眼帘的不是厂房和办公楼,而是蓝色 电板整齐排列的一个分布式光伏电站。"电站用的 是我们自主研发的光伏全自动双轴跟踪支架。这 款已是第17代产品。"公司董事长刘建中说。



板,比固定式可提升发电量30%—40%;而朝日运用 极轴坐标,整个重力作用在轴上,只要打破重力平 衡就能实现旋转,用钢量、电控等成本都有所下 降,产品的全国市场占有率高达70%—80%。

真正的"隐形冠军",并不是简单地切入 细分市场,而是切中市场的盲区。做外贸出身的刘 建中,2009年接触到这项光伏技术后开始"跨界"钻 研,2010年拿下第一个国家发明专利,2012年正式 成立公司,在孵化器里一干就是8年。2017年,公司 产品大规模进入市场,销售收入突破1000万元,今 年目标是过5亿元。去年,企业获评国家级专精特 新"小巨人"企业。

"谁能发现不为人知的市场盲区,谁就能占得 先机。"他说,企业发展的决定性因素是自己而非 外部环境

'将'一米宽'的市场做到'百米深'"

与其求大,不如求精做强

潍坊是有名的"国际动力城"。全市动力装备 产业汇总产值超过4000亿元,约占全省三分之二、 全国三分之一。这条黄金产业链上,汇聚了潍柴动 力、雷沃重工、天瑞重工、盛瑞传动、豪迈、山东大 业6家国家级制造业单项冠军企业。更令人咋舌的 县 单豪迈一家就有5个省级以上单项冠军产品

除了轮胎模具、气门芯、风电变速箱零部件、 海底采油设备等全球市场占有率第一的产品外, 去年豪迈的碳化硅换热器又进入了省级单项冠军 产品名录。这种换热器耐腐蚀,且换热效率高、能 耗低,是传统石墨、搪瓷换热器的升级替代产品, 满足精细化工领域多种需求。此前,碳化硅换热管 人",冒着300万元研发经费打水漂的风险,历经2年

专注于目标市场,长期在相关细分领域"精耕 细作",豪迈练就了"独门绝技"。

在临朐的山东信泰节能科技股份有限公司, 盘里热水沸腾,但托盘上的鱼缸内三条金鱼悠然 自得。鱼缸材质正是企业研发生产的一厘米厚玻 纤真空绝热板。市场上常用的岩棉保温板要达到 这个效果,厚度最少20厘米。位于昌邑的山东永健 "满足商用车'国六'排放标准的部件进不来 机械有限公司,研发生产聚酯膜双向拉伸设备,100 米长的生产线,需十几万个零部件协同配合,仅螺 栓、螺母等标准件就有几百种。电气控制系统可将 子信息出身的他,带着同宿舍同学,17名校友经过 速度控制精度稳定在3%以内,温度稳定在±0.5℃, 申报单项冠军,一个基本条件是从事相关领域10年 驻厂指导,与正达实业研发人员一起确定设计方 适应各种厚度、速度的定制化结构设计。

> 传统制造领域,竞争激烈,想要凤凰涅槃,就 必须"向死而生",不断向市场最前沿进发。潍坊很 多中小企业大多处于产业链条中间环节,与其求 大,不如求精做强。正如采访中一些企业家所言: "将'一米宽'的市场做到'百米深'。"

> 东中航泰达复合材料有限公司,产品看起来仍然

这家位于诸城的企业,十年前主打产品是杀 菌锅,当时这样的食品机械企业仅在诸城就有1388 家,占据全国80%的市场份额。跳出"红海",靠绝活产设备制造需要综合机械、电控、液压等多方面技 转向"专精特新"才是出路。公司董事长张利新率 先引进技术、改进设备,把杀菌锅做成了可制备橡 上门采购,企业销售收入增长了3倍、净利润增长 胶产品的硫化罐。后来,一次考察学习中,他发现 了5倍。2020年企业的销售额过亿元,今年有望突破 碳纤维材料刚刚在国内兴起,生产碳纤维材料的 生产设备,后来首创密封式压力水冷技术为波纹 设备长得就像杀菌锅,继而转向研发碳纤维制备 设备,目前设备已广泛应用于汽车轻量化及航空 航天零部件生产

与"独门绝技"并行,单项冠军企业在相关细 分领域拥有冠军级创新实力。在位于潍坊高新区 的山东奥新医疗科技有限公司,工人们正在绕制 超导线圈,制作一种形似企鹅的磁共振成像设备。 企鹅的"肚脐"部位有个圆洞,人能把手脚伸进去。 这就是奥新医疗自主研发的3.0T四肢关节磁共振 "给点阳光就来电"。"向日葵"式的跟踪光伏 成像系统,专门给指、腕、肘、膝、踝部关节做精准 现了占地60亩的高端智能康复机器人制造基地,其

检查:

公司总经理李培勇给记者看"片子"。同一个 膝盖,国外常规磁共振设备的图像,关节处的异常 组织是白色的一团;而用奥新医疗设备拍的,丝络 状的血管也清晰可见。"这台设备的清晰度比进口 3.0T大孔径磁共振设备高一倍,而售价仅有其50%-60%,填补了国际空白,市场前景十分广阔。"李培 勇脸上写满自信。

创新不仅包括技术创新,还包括业态模式创 。随着人们生活水平提高,露营、市集、户外等新 消费形态快速发展,在位于潍坊经济开发区的山 东街景智能制造科技股份有限公司,每年有数百 种商业场景被创造出来。依托智能制造和工业互 联网,街景梦工厂可36小时定制一个商铺,15天搭 建一条商业街,30天升级一个城市空间,建设成本 比传统方式低50%-70%。"街景科技正全力打造占 地400多亩的街景城市空间艺术产业园,力争5-10 年在潍坊形成一个城市家具产业集群。"街景科技 董事长李文君说。

"一米宽"的领域深耕"百米深"的关键因素之一。 远在潍坊市600多公里之外的安徽一家大型钢构公 一条长99米的自动化生产线引人注目。这条生 产线生产的是装配式建筑用到的基础材料——H 型钢。焊接一块H型钢需要两块翼板和一块腹板, 焊接到腹板之后,通过一个圆盘进行翻转,再与另 一块翼板进行焊接。

这套包含33项专利的装配式建筑钢梁全自动 化生产线,来自位于潍坊潍城区的智迈德股份有 限公司。智迈德成立于2013年,创业以前,董事长张 兆瑞曾在钢构厂的多个岗位工作过,他发现钢构 是制造业单项冠军,还是"链主"企业,居于产业链 矫正机三台设备依次完成组立成型、焊接、矫正三 坊动力装备、高端化工、食品加工、新一代信息技 道工序,设备之间的转运必须通过车间内的行车 术等产业集群已超过千亿级。 反复多次吊装。

业母机以及行业物联、指挥控制系统,成功研发生 设备占地面积减少2/3、用电量降低近50%。"很长一 段时间,为研发设备,进来的是好钢板,拉出去的 是废钢,焊废的钢板堆得像小山。"他说,有了前期 积累,企业现在正在攻克装配式建筑钢梁机器人 智能制造生产线,这种设备全球目前只有一家欧 洲公司可以生产

及以上,新产品应达到3年及以上。这也就意味着, 案和技术路线。耿桂涛边展示VR头显外壳内侧 单项冠军的长成需长期积淀与攀登以及"十年磨 企业平均经营年限为20.89年,是我国中小企业平均 寿命的8倍,从事专业时间平均为19年

昌邑市饮马镇隐藏着一家国家专精特新"小 巨人"企业——潍坊中云机器有限公司。企业主打 记者,这源于19年前的一个选择。创业以来,张其智 先后涉足实壁管设备、钢带管设备等七八个产品, 但都容易被模仿,市场红利很快就消退。波纹管生 做"。2005年,他下定决心舍弃其他,专注做波纹管 管降温,分别比欧洲、加拿大技术路线节省成本 20%和50%。而且,如今中云公司制造的设备可生产 内径40-2000毫米的波纹管,而国外同行只能做63-1200毫米区间产品。

也正是这种心无二用,疫情期间,泽普医疗手 持医疗器械证,却果断拒绝了"送上门来"的口罩 和熔喷布生产采购订单。不为"快钱"所动,企业管 理团队坚持十几年每月只拿固定工资,营收全部 用于研发和扩大再生产,这才让高密这座小城出 中2个产品已成为国家标准。

'面大、水深,则鱼多"

产业链集群有梯度有特色的红

利迸发

山东在全国是唯一拥有全部41个工业大类的 省份,潍坊则拥有37个工业大类,包含国民经济行 业分类中所有31个制造业行业,其工业经济总量约 占全省的十分之一。"潍坊产业基础比较好、行业 全,提供了在多行业多领域产生单项冠军的肥沃 土壤。"潍坊市工业和信息化局二级调研员孙晓

山东兄弟科技股份有限公司位于寿光羊口 镇,生产溴系阻燃剂。莱州湾地下卤水丰富,是中 国溴素资源最集中的区域,1970年始建的山东海化 溴素厂是国内最大的溴素生产企业。溴素之外,豪 迈集团给他们提供冷却器、反应器,浪潮集团为他 们提供ERP、OA软件。"山东工业门类齐全,潍坊资 源禀赋好,就好比做饭,锅碗瓢盆、油盐酱醋都在 手边,很方便。"公司总经理郭建树说。

面大、水深,则鱼多。潍坊产业门类多、底子 ,奠定了单项冠军多的"基本面"。从"链"上发 力,集"链"成"群",近年来潍坊以产业链为主线, 围绕5个千亿级、10个500亿级、N个新赛道产业链 推动建链、补链、延链、强链,塑造高能级产业生 态,形成"5+10+N"重点产业链发展大格局。

坚实的产业基础为企业本地配套提供了更多 可能,而龙头企业带动更使这种可能性进一步放 大。在潍坊,像潍柴、歌尔这样的大企业,不仅自身

张兆瑞将目光瞄向钢结构装配式建筑智能工 路伴随歌尔成长,已成为歌尔重要的战略合作供 应商。从最简单的麦克风塑料件到整机精密结构 一项"水煮鱼"试验让记者印象深刻:装水的大托 产了行业内首台装配式建筑钢梁组焊矫一体机, 件、外观件,正达实业在为歌尔配套过程中,自身 技术水平也在不断提升,获评山东省制造业单项 冠军企业、国家级专精特新"小巨人"企业。

大企业是如何催生"小巨人"的?正达实业新 且存在未知风险,没有跟进。正达实业则主动与歌 动,全力帮助企业争订单、拓市场、增效益。 求精求强,换个角度体现为有所为有所不为。 尔对接,歌尔及终端客户带领十几人的技术团队 "小爪子"模样的塑料细筒边说:"用它将0.5毫米厚 不能出现裂痕,看似简单的问题,大家一起攻关了 十几天时间。通过多次验证,产品终于实现量产, 良品率在99%以上。

比配套更深入的合作方式是入股。近日,国内 在外人看来,从杀菌锅生产中脱胎而来的山 的双壁塑料波纹管生产设备,能和世界行业标杆 最大的轻卡生产基地——福田汽车诸城厂区发布 一决高下。中云公司的创始人、75岁的张其智告诉数据,2023年,该厂区产销两旺,产量和销量同比分 别提升47.9%、41.9%。消息传来,诸城市义和车桥有 限公司董事长陈忠义格外激动——这意味着企业 的车桥配套量会进一步提升,入股福田汽车也会 让企业迎来更多红利。"福田汽车在扩张发展中急 术,门槛较高。同时市场容量不大,全球每年只有需资金,曾多次上门寻求融资,本着互利共赢的原 几亿美元市场容量,"小企业做不了,大企业不愿则,双方同意深化合作,义和车桥作为配套厂入股鸿翔与30多家企业达成合作意向。昌邑市给中云等 主机厂,成为福田汽车的大股东之一。"陈忠义说。

以大带小、梯度发展,不仅提升了产业规模, 更优化了集群生态。"我们做优做强重点产业集 群,加快集聚上下游关联配套企业,促进要素合理 聚焦和流动。如今,潍坊70%以上规上工业企业被 纳入重点产业集群体系,全市单项冠军企业在当 地平均配套率达到44.91%。"潍坊市工业和信息化 思考。 局局长董胜勇说。

度的关联性。潍坊县域经济特色鲜明,也为企业之 间协同协作提供了沃土。

10公里长的寿光丰台路,两侧聚集了大大小小 业"冠军之城"的成色更足、底色更亮。

上百家防水企业。潍坊石花化工建材有限公司是 省级制造业单项冠军企业。公司副总经理张彬说: 因为公司产能足够大,在采购原料时,直接和当地 石化企业签订合同,省去了中间商环节。"之前生 产设备需要从省外购买,如今在当地就能买到,还 可以根据企业需要进行'私人定制'

作为一个县级市,寿光聚集了防水及配套企

业548家,其中规上企业87家,防水材料年产8亿平 方米,国内市场占有率达35%以上。"寿光的防水材 料企业本地采购的比例占50%-60%,寿光还有20多 家防水装备企业,基本可以满足材料企业装备更 新换代需要。"寿光市工业和信息化局局长张宏雨 说,目前正在建设的寿光市新型建筑材料产业园 所有新征用地项目全部进入园区,将有效解决规 模分散、有产无园的问题。

"小树快成长,大树壮主干,众树成森林。"由 一个个单项冠军、专精特新"小巨人"串起的产业 集群,形成了大中小企业协同创新、产业链供应链 互通互融的产业生态,促进了潍坊市制造业整体

"摘果子"与"育树苗"

-强有力的助攻来自政府的培育

和扶持

如果说产业基础是潍坊"冠军辈出"的内因 那么政府的培育和扶持就是强有力的助攻。在临 朐县,一个四任县委书记接力服务企业的故事广

2007年、2012年,伴随万豪纸业两次扩产,用地 空间不足成了大难题,两任县委书记分别帮助企 业协调用地指标。2021年,时任县委书记带领相关 部门研究,通过产权交易,帮助企业顺利完成股份 制改造。去年,现任县委书记对接包靠企业,成为 万豪纸业的服务专员,帮助对接各层次研发人员。

从一家生产文化用纸的普通企业,成长为全 球最大的汽车滤纸生产企业,山东万豪纸业集团 股份有限公司的发展经历过四个重要阶段。"四次 转型升级的关键节点,都有县委书记的助力。"董 事长尹培农感慨

"天下皆知取之为取,而莫知与之为取",正如 《后汉书》中所言,潍坊单项冠军企业今天的硕果 得益于长时间的培育。时间拨回到2016年,提出"隐 形冠军"概念的赫尔曼·西蒙来潍坊为企业家作讲 座。受"隐形冠军"理念启发,时隔一年多,潍坊在 全省率先出台"隐形冠军"企业群培育方案。除了 政策支持,方案对认定为省级、市级"隐形冠军"企 业的,分别给予80万元、50万元财政资金奖励,目的 很明确,就是聚焦"专精特新"、培育单项冠军。

此后几年,潍坊市级和区县各级对"专精特 "及单项冠军企业的支持力度越来越大。2022年 潍坊印发《关于推进"五个优化"加快制造业高质 量发展的实施意见》,从提升技术工艺、拓展产品 体系、提高产品质量、完善产业生态、提升经济效 益等方面不断完善政策体系,进一步提升潍坊制 造业核心竞争力。

"坚持由小到大、由大到强的培育理念,引导 企业从申评'专精特新'入手,逐级培育发展,在全 市形成了从专精特新、'小巨人'到单项冠军梯次 培育发展的格局。"董胜勇说。

"真金白银"加持之外,还有"及时雨"般的排 忧解难。2台300kW的磁悬浮真空泵替换4台总计 922kW的水环真空泵,一年节电341万度、节电率 50.6%,相当干省下1400吨煤,这些煤可装满 车。如此优质的产品,刚问世时却反响平平,一个 重要原因就是价格太贵。

潍坊市工信部门及工业领域企业家看到了磁 悬浮设备的价值。"扶持单项冠军不能只算小账, 还要算大账。"潍坊市工业和信息化局党组成员、 副局长冷新法说,"潍坊水泥、化工、热电、纺织企 品质量及稳定性处于行业领先水平,20年以上客户 国内只有中科院一家下属公司能做,豪迈"跨界打 件加工作业存在痛点:至少需要组立机、龙门焊、 主导位置,引领带动中小企业串珠成链。目前,潍 业众多,如果都用上这款设备,降本增效将十分可

> 看准了就抓紧干。经过反复调研和论证,2020 位于潍坊坊子区的潍坊正达实业有限公司一 年3月,潍坊市政府专门印发实施意见,加快打造 千亿级磁悬浮产业,并以高新区为核心统筹布局 建设磁悬浮动力装备产业园。"2023年,公司仅磁悬 浮真空泵销量就比往年同期增加了近两倍,公司 的工人和生产线一直在忙碌生产备货。"天瑞重工 常务副总经理陈茹说。

受需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力影 材料总经理耿桂涛举了一个联合攻关的例子:歌 响,不少中小企业生产经营遇到了暂时困难。为 尔VR项目研发初期,不少配套企业因为订单量小 此,2023年,潍坊在全市启动"我为企业找订单"活

位于高密的山东振泰轮胎有限公司,去年进 入山东省制造业单项冠军认定名单,企业生产的 农林机械用斜交线轮胎国内市场占有率第一。"过 去我们都是从国内知名厂家进原材料,去年7月参 一剑"的专注和定力。据统计,潍坊现有单项冠军 的VR头显外壳与内部构件紧密结合,打进螺栓又 加了当地'我为企业找订单'活动,发现一些本地 企业产的原材料品质也很好,价格方面也有优 势。"企业副总经理邱文通说,"通过供销对接,企 业新增了2家当地配套企业,一年下来运输费用节 省四五十万元。"

> "服务企业的核心是'有求必应,无事不扰' 到位而不越位,帮办而不包办,要让企业轻装上 阵。"寿光市委书记李鹏的这句经验之谈,得到了 很多企业的认同。

为了帮助东宇鸿翔新材料科技有限公司获得 广交会的一个品牌展位,寿光市商务局的工作人 员跑前跑后,最终不仅成功拿下展位,还促成东宇 企业挂了"重点保护企业"的牌子,有了这块牌子, 市里各部门进厂检查必须征得乡镇党委的同意。 "牌子不重要,政府的承诺最重要,我们可以安心 抓生产、搞经营。"企业负责人说。

既育树苗,又摘果子;先育树苗,后摘果 ---潍坊扶持培育单项冠军的方法论值得

新年伊始,放眼长远,潍坊定下新目标:每年 产业链高端化,还意味着企业之间要具备高 培育新经济领域初创企业200家以上,到2025年,计 划新增省级及以上"瞪羚企业"150家左右、单项冠 军和专精特新"小巨人"100家左右。届时,潍坊制造